

# Investigation · companies

## “固本”还是“共荣”

### 站上风口浪尖

今年下半年,对于五粮液来说充满麻烦。

自9月份五粮液股份有限公司被中国证监会立案调查以来,五粮液就一直被置于风口浪尖之上。庞玲案判决逾期调查,舆论对该案的监督之言论甚为热烈。粤沪两地中小股民向五粮液索赔的阵容发展迅速,甚至传言有机构也准备加入到维权的行列。更多的传言集中在五粮液最大的经销商银基集团身上,大致内容如下:因涉嫌假出口、欺瞒海关走私返回等违法行为,银基集团进入香港证监会和廉政公署的视野。

诸多的传言直接影响了二级市场资金对五粮液的看法,机构的分歧也逐步扩大。五粮液半年报和季报显示,二季度末,中国人寿保险旗下的两只产品“分红一个人分红—005L—FH002深”和“传

统一普通保险产品—005L—CT001深”分别位居五粮液第二、五大流通股股东,但在五粮液的季报中,保险资金已经从前十大流通股股东中消失。而从三季度位居五粮液前十大流通股股东的8只基金看,三季度这些基金对五粮液有1500万股的净买入量。

这些都只是表面,在表象之下暗流的是权利与利益的博弈。“坐在记者面前的知情人士只用一句话轻描淡写地总结了以上诸多纷乱繁杂的事端。

今年12月,五粮液集团董事长王国春已超龄服役。在2006年、2007年之交,时满59岁的王国春便面临了是否要超龄留任的问题。而现今五粮液集团总裁、五粮液董事长唐桥便是在这个时候由宜宾市政府“空降”至五粮液。

## 五粮液集团换届牵动“市厂”



四川宜宾,五粮液集团公司厂区一角

### 五粮液左右宜宾 GDP

4个小时的长途汽车,使人刚从成都早晨漫天的雾气中脱出,便一头扎进了宜宾溢满全城的酒香之中。

宜宾市2008年GDP总量达645.86亿元,增长14.6%,总量和增速均居四川省第四位。其中,以五粮液集团为龙头,以高洲酒业集团、红楼梦酒业集团、叙府酒业、叙府茶业、竹海酒业、华夏酒业、汇宝食品等重点企业为代表的食品饮料业,是宜宾市头号支柱产业。

用知情人士的话来说就是:宜宾市70%市民的收入被五粮液“泡”过。”正由于关于地方发展又牵涉各方利益交织,这一次五粮液集团的换届便成了平衡地方与企业利益的一场博弈。

王国春的去留问题曾在今年上半年就引起波澜。2009年初,对于五粮液集团董事长王国春是否超龄连任的问题曾

传出种种猜测。相关人士曾到省里一探口风,但未得到正面的答复。于是,王国春有可能在本次任期届满后退休的传言便越传越烈。

4、5月间,一份有五粮液集团和五粮液部分中高层签字的联名信被送至四川省国资委。信中陈述:王国春长期在五粮液工作,对五粮液的发展和决斗都至关重要;担心王国春一旦离任,将可能对集团的发展带来无法预料的影响;希望王国春能够继续留任。

对于集团公司来说,挽留开天辟地的老领导继续掌舵无可厚非。而对于宜宾市来说,五粮液的发展与宜宾市的经济本应是一脉相承的,但是,如果五粮液与市里在一些发展的问题上出现分歧,如何去平衡双方的利益是无法逾越和在所难免的。”知情人士向记者表示。



五粮液集团“掌门”王国春



今年12月是外界猜测五粮液集团领导换届的时限,而五粮液集团当家人王国春的去留,成了各方关注的焦点。以五粮液为龙头的食品饮料业,是宜宾市的头号支柱产业,因此此次换届,也被认为是一场平衡地方与企业利益的博弈。

### 产业园区选址风波

五粮液产业园区为宜宾市产业园区建设的重点项目,并于今年被四川省人民政府认定为四川省成长型特色产业园区(1525工程),成为四川省首批1525工程”7个500亿元园区之一。宜宾市委市政府对此项目极为重视,特别成立了五粮液产业园区建设协调领导小组,并由市委书记、市人大常委会主任杨冬生亲自挂帅任协调组组长,市委副书记、市长吴光镭任第一副组长。宜宾市寄希望借五粮液产业园区打造“国酒金三角”,从战略规划上将宜宾市打造为酒都文化名城。

然而,该项目在设立之初就遭遇了分歧。据介绍,五粮液产业园区项目一直是由宜宾市经委牵头规划的。最初的选址定在离市区较远的郊区。不过,五粮液集团方面认为,该选址远离五粮液酒厂厂区,对于生产运输以及形成规模经济都会带来诸多不便。依据五粮液方面提出的方案,应该在五粮液酒厂厂区附近规划五粮液产业园区用地。

为此,宜宾市政府部门和五粮液方面之间进行了多次沟通。宜宾市经委表示,五粮液酒厂厂区附近规划空地不多,有不少在用的居住用地和工业用地。联系人告诉记者,当时,宜宾市经委针对在五粮液

酒厂厂区附近选址一事提出了多个问题。其中包括:征收在用地所产生的巨额费用、被征收土地的人员安置等等。市经委之所以如此考虑,一是在远郊征地成本更低,建设周期也可能更短,有利于加快园区建设;二是希望借助五粮液产业园区的辐射作用,拉动远郊的经济发展和土地增值。这基本上是在宜宾市的全局来考虑的。”然而,五粮液方面坚持要将产业园区的选址放在酒厂厂区附近,并用最快的速度开始了征地工作。

最后的选址方案还是得照顾到五粮液的意见。既然市里经济依托五粮液,那更多的问题只能从它的角度去考虑。”知情人士说。

此后,五粮液产业园区的规划工作,五粮液集团方面就开始占据更多的主动,宜宾市经委则被置于协助规划的位置上。产业园区选址开的这个头让市里有点尴尬。接下来,对于产业园区的建设方面还会有很多问题需要解决,比如产业园区建成后可能涉及的土地流转、相关审批等多种权力,这些都直接与利益挂钩。因此,将来的产业园区管委会是以市里为主导还是以企业为主导,这都是个问题。”



五粮液董事长唐桥

### 双重任务面临磨合

因为“宜宾市70%的人的收入被五粮液‘泡’过”,所以,宜宾市的很多规划都会考虑到五粮液的发展,有时候甚至作出些许让步。这也是市政府一直希望五粮液能由市里的人来掌权,从而真正实现五粮液与市里一脉相承的原因。”上述人士如是说。

当然,如果王国春功成身退,那么内定的接班人无疑就是唐桥。

唐桥,1954年出生,1974年10月加入中国共产党,曾任中共宜宾市委常委,市人民政府副市长、党组成员。2007年3月20日起任宜宾五粮液股份有限公司董事、董事长,四川省宜宾五粮液集团有限公司总裁、董事、党委委员、党委副书记。据知情人士说,即将57岁的唐桥通过此次换届坐上集团董事长的位置很重要,如果再等一届就要面临退休了。从副市长到五粮液董事长,唐桥肩负了兴厂兴市的双重任务。

然而,“空降”五粮液的唐桥却面临着如何与五粮液集团高层磨合的问题。联系人对记者列举了一些往事。五粮液曾经计划花费50亿元,由五粮液集团前办公室主任黄晓丽挂帅,建立一个媒体公司,希望该媒体公司通过3年的运作,将五粮液打造成一个世界性品牌,使五粮液在未来30年内立于不败之地。由于唐桥是五粮液董事长,因此该方案的具体负责人为唐桥。

然而,出乎方案制订者意料的是,唐桥在董事会上否决了这一方案。这个结果一度使唐桥与公司的一些高管之间出现了摩擦。知情人士向记者表示:五粮液并非拿不出50亿元。唐桥之所以否决该方案,是因为有人提出该方案如果监督得不好将很容易涉嫌资产转移,事后会很麻烦。”

### 市厂共荣息息相关

对于五粮液集团的发展,四川省也是煞费苦心。四川省主管经济工作的副省长黄小祥曾多次到宜宾市和五粮液调研,并屡次强调了“市厂”共荣息息相关的关系。

今年8月,黄小祥赴宜宾市调研了解酒类消费税调整和五粮液进出口业务情况时曾指出:要依托五粮液等大企业,加强宜宾临港经济区建设。临港经济区不只是宜宾发展的需要,更是四川发展的需要,同时还是西部大发展的需要。宜宾临港经济区不能局限在宜宾的经济总量,经济结构现状上来考虑规划和实施,要用更宽的视野来思考这个问题。”

知情人士告诉记者,五粮液集团的人事任免权既不在五粮液也不在宜宾市,而在四川省委组织部。因此,在王国春是否超龄连任,或是淡出改由何人接替等一系列问题,最终还得由省里权衡拍板。”

纵观中国白酒业,已有超龄服役的前例。贵州茅台集团董事长季克良堪称老骥伏枥的典范,曾经五次延期卸任的他今年已到71岁高龄。因此知情人士预计:“本届集团管理层换届中,如果王国春依然连任,那么很有可能追赶季克良的连任纪录。”

#### 【上交所投资者教育专栏】

## 防范股市“黑嘴” 增强自我保护

目前证券市场中违规开展证券投资咨询业务的情况尚未杜绝,股市“黑嘴”现象依然时有发生。此类违法行为,主要是针对一些个人投资者缺乏证券知识和风险防范意识、急于炒股求财的心理,广大投资者应注意防范、保持警惕。

### 一、从“汪建中案”看“股市黑嘴”的行为模式

北京首放是一家证券投资咨询机构。汪建中是该公司控股股东及执行董事、经理。汪建中利用本人及汪建祥等9人的证券账户进行证券交易。2007年1月1日至2008年5月29日,北京首放在众多知名媒体上发布咨询报告,期间汪建中利用“先大量买入,再公开荐股,之后卖出股票”的方式买卖“工商银行”等28只股票和权证,累计净获利约1.25亿元。

下面以汪建中在2007-1-9至2007-1-10交易“工商银行”为例,具体分析其交易行为的模式。

#### 第一步 大量买入

2007年1月9日,汪建中及其实际控制的账户在14:44分至14:51分之间共进行6笔买入“工商银行”委托申报,当日共买入约434万股,买入均价为5.69元。

#### 第二步 公开推荐

在大量买入了“工商银行”的股票之后,北京首放在众多知名网络媒体上进行个股推荐,报告中称:“根据首放信息监测系统的监测结果预测,未来5年工商银行可能仍将

以年复合增长30%的速度继续高速发展。如果按照中国人寿动态市盈率近95倍,静态市盈率近200倍的水平测算,在大牛市中工商银行中线定位在12元以上较为合理。”而2007年1月9日“工商银行”仅收盘于5.78元。

#### 第三步 全部卖出

在荐股影响下,2007年1月10日,“工商银行”以5.99元开盘,开盘价较前日收盘上涨了3.6%。汪建中账户在9:49至9:57进行8笔卖出申报,当日汪建中将之前买入的约434万股“工商银行”全部卖出,卖出均价为5.86元。5.69元买入,5.86元卖出,共约434万股,将近每股0.17元的价差,收益颇丰。

可见,汪建中等“股市黑嘴”就是以“推荐前买入,推荐后卖出”的形式,通过诱导投资者达到操纵证券市场的目的,从而获取非法收益。汪建中和北京首放的上述行为违反了《证券法》第七十七条第一款第四项的规定,构成了“操纵证券市场”行为。中国证监会按照《证券法》第二百零三条规定,没收汪建中违法所得约1.25亿元,并处以罚款约1.25亿元。同时撤销北京首放的证券投资咨询业务资格。

#### 二、防范和应对股市“黑嘴”的三大要领

第一,树立正确的投资理念。“市场有风险,投资需谨慎”。投资者在入市前应学习

并掌握证券市场的基础知识,了解证券产品的特点,理性评估自身的风险承受能力是否与投资品种的风险等级相适应。证券市场上没有永远准确的预测,投资者切勿盲目依赖证券咨询,而应当独立思考,进行理性的投资判断,树立正确的证券投资理念。

第二,掌握必要的法律法规知识,增强风险防范意识。根据《证券法》规定,从事证券投资咨询业务,应当取得相应的业务资格。投资者在接受相关证券咨询服务前,应登陆中国证监会网站,查询全国各地经批准的合法证券投资咨询机构名称、地址和联系电话,核实机构是否属于合法证券投资咨询机构,并可登陆中国证券业协会网站的注册证券从业人员查询栏目,核实从业人员姓名、证券投资咨询业务资格、证书编号以及执业机构名称。

投资者除应核实证券投资咨询机构的资质之外,还应了解法律规定的投资咨询机构的禁止性行为,防止被证券投资咨询机构非法利用。根据《证券法》规定,在业务运行中,投资咨询机构禁止从事内幕交易和操纵证券市场行为,不得以虚假信息、内幕信息或者市场传言为依据向客户或投资者提供分析、预测或建议,不得代理委托人从事证券投资,不得以任何形式承诺收益等。对于在某些电台、电视台或网站平台中,以“涨停板”、“龙头黑马”、“暴涨牛股”、“短线获利至少X%”等字眼进行荐股,投资者应当立刻提

高警惕。

#### 第三,积极维护自身的合法权利。

投资者发现证券投资咨询机构及其投资咨询人员存在上述违法行为,可向该机构所在地证券监管部门投诉或者举报。如发现咨询机构或从业人员有其他违法行为,则应及时向有关部门(如公安、工商等部门)举报。一旦查实,证券监管机构将依法查处。

对涉及自身权益的投诉,投资者应采用实名书面投诉形式,说明事情的基本经过,被投诉对象的名称、具体当事人,投诉人的姓名、联系方式、具体的投诉要求,并同时提供投诉人利益受到侵害的全部证据或其他有关资料。这样,一方面可节约调查取证时间,减少调查取证难度,避免一些关键证据的灭失;另一方面,也便于相关部门快速受理、及时调查,有效保护投资者的权益。

在查询相关信息时,请投资者记住下列网站域名:

中国证监会:http://www.csrc.gov.cn

中国证券业协会:http://www.sac.net.cn

上海证券交易所:http://www.sse.com.cn

深圳证券交易所:http://www.szse.cn

中国证券投资者保护网:http://www.sipf.com.cn

文章仅供参考,投资者据此进行证券投资,风险自担。

(供稿人:万璇)